

## Conferencia del arabista señor Ribera

### Presentación.—El hombre propone y los obstáculos disponen. Obra de romanos.—Obra de moros.—Patria, Manuel y Silla. El paraíso

El viernes próximo pasado, a las seis de la tarde, celebróse en el hermoso salón de la Lonja, donde se ha instalado el Centro de Cultura Valenciana, la recepción, como director honoris causa, del ilustre investigador don Julián Ribera.

El cronista de la ciudad, don Luis Cebrían Mezquita, pronunció previamente unas acertadas palabras para cumplir con un deber de cortesía —dijo él—no en concepto de presentación.

Dijo que don Julián Ribera puede ser considerado como el continuador del insigne arabista Codera. En este género de estudios arabistas, puede ser señalado el señor Ribera como el rectificador de la leyenda, que atribuye a la Arabia una absoluta influencia en España.

Pero el señor Ribera tiene una personalidad con diversos aspectos, uno de los cuales se reveló con la publicación de un libro no voluminoso, pero sí con mucha doctrina, titulado "Los exámenes", en que se ponían de relieve los profundos y convincentes conocimientos pedagógicos del autor.

Un nuevo aspecto de la personalidad del señor Ribera fué revelado en su conferencia dada recientemente en el Paraninfo de la Universidad, sobre el tema de la antigua música española. En dicha conferencia demostró documentalmente la influencia que esa música tuvo en la restante música de Europa.

"Tiene la palabra el señor Ribera"—terminó diciendo don Luis Cebrían.

Y el insigne profesor, teniendo delante unas cuartillas, comenzó a leer con vigoroso acento.

Al recibir el título que le confirió el Centro, experimentó, desde luego, un sentimiento de profunda gratitud, al que iba mezclado algo de recordamiento. "¿Lo has merecido?" se preguntaba. "No es cierto que, siendo arabista, has dejado sin escribir la Historia de Valencia árabe?"

El caso es que en sus años juveniles, al terminar la carrera, había tenido inclinación a concretar en esos sus estudios. Prueba de ello, es que aprovechando la publicación, por parte de Codera, de unas obras árabes —las que luego se refirió el conferenciante—extrajo una serie de datos para biografías, que publicó en "El Archivo", de Roque Chabás.

¿Por qué abandonó esa inclinación? ¿Por varias causas.

En Valencia—por entonces—había florecido, pues además de existir la mencionada revista, existía don Eudoro Lorente, que estimulaba a cuantos cultivaban la historia regional.

A la sazón—agrega el señor Ribera—yo vivía aquí; pero luego fui "condenado" a vivir fuera de la tierra nativa. (Conviene decir, a manera de parentesis, que el conferenciante es natural de Carcaixent).

La primera cátedra que desempeñó fué la de Árabe en la Universidad de Zaragoza. Allí tuvo ocasión de poner en práctica la creencia de que el catedrático, además de sus funciones elementales, ha de fomentar la disposición de sus alumnos. Uno de los suyos, valenciano también, llamado Francisco Pons y Bohigues y prematuramente muerto, tenía el propósito de escribir la historia de la Valencia árabe. Y el señor Ribera se apartó para dejarle expedito el camino. Trabajos preparatorios para la gran obra, que no llegó a escribir Pons y Bohigues, fueron dos libros de éste, que todo erudito viene obligado a consultar: un ensayo biográfico de historiadores y geógrafos arabigo-hispanos, y otro de médicos y naturalistas.

Además, una historia de ese linaje requiere muchas condiciones. En primer término hay que poseer conocimientos de historia general, para insertar en ella la regional.

A eso puede añadirse que en aquella época el campo de la investigación arabista en España estaba muy poco desbrozado, y a mayor abundamiento, presentaba las dificultades que implicaban los errores impermanentes acerca de la raza, lengua, religión y demás de los musulmanes españoles.

\*\*\*  
Una continuación don Julián Ribera cita una serie de casos relacionados con la historia valenciano-árabe, en los cuales hubo de intervenir. Poesía. Hubiera sido fácil y épica (el señor Ribera no empleó esa palabra) el señor Ribera, además de ser académico de la Historia, en la lista de nombres de poetas. Pero quería aquilatar el valor de cada poeta árabe estudiando al gran poeta Abén Jafacha, de Alcaira. (Los nombres están tomados al oído por el cronista).

be la naturaleza y tiene un carácter marcadamente sensual. La fama llevó su nombre por todo el mundo. Y el señor Ribera quiso ponerlo en contraste con otro poeta, Ausias March, también valenciano, pero cristiano y cantor de un amor metafísico. Para hacer tal estudio de Abén Jafacha, tenía el conferenciante que adquirir la edición moderna publicada en El Cairo, hacerse con fotografías de códices, etc... Y se trataba de un solo poeta. Así es que tuvo que dejarlo. Pero no fué trabajo perdido, porque los datos recogidos entonces le han sido pedidos posteriormente por otro arabista que quiere continuarlos.

Filosofía. El señor Ribera se sintió atraído por la filosofía de aquellos musulmanes valencianos que indudablemente tenían un espíritu muy abierto. Empezó a estudiar a Aben Comar, tras cuyo apellido de carácter romance, se esconde el maestro de Averroes. Para adquirir datos sobre él, había que estudiar al filósofo peripatético de Alcaira, Abén Tumbis. Pero todo ello requería una señalada especialización filosófica. Y don Julián Ribera renunció a la empresa, no sin antes recomendarla a otro arabista, don Miguel Asín, que ya ha publicado un tomo con la introducción a la Lógica de Abén Tumbis.

Caligrafía. El orador, leyendo libros árabes, se complacía viendo que los calígrafos valencianos tenían un tipo de letra especial por lo esbelto y elegante. Se echó de ver, sobre todo, en los códices alcoránicos. En cierta biblioteca alemana hay uno que figura escrito en Bellús. Y ese tipo de letra sobrevive en cierta manera en Túnez y Argelia, donde se marcharon muchos, como Ben Alamar, de Onda, cuando Valencia fué conquistada por don Jaime. Para señalar bien las características del estilo caligráfico, tenía que conocer la restante paleografía árabe. Y empezó a reunir copias fotográficas. En tonces se dio cuenta de que la obra costaría muchísimo de editar, y tendría un pequeño núcleo de comprado. El estudio, pues, quedó como un desideratum.

Otro ejemplo. Bofarull, el archivero catalán, le propuso asociarse los documentos árabes del Archivo de la Corona de Aragón, que constituyen un fondo de bastante importancia. Empezando por el principio, se pusieron a redactar el catálogo. Y pronto echó ron de ver que una obra de tamaña magnitud requería la protección oficial, tanto más indicada en este caso, cuanto los documentos tenían en buena parte carácter internacional, siendo muchos de ellos tratados con los Soberanos de esos países, con quienes tantos siglos luchamos; tratados que para los gobernantes pudieran tener la eficacia de una larga experiencia.

No obstante, aquella empresa abandonada, la recogió Maximiliano Alarcón, discípulo del orador y catedrático de Árabe en la Universidad de Salamanca, que pronto empezó a publicar el fruto de sus trabajos, gracias a la subvención del "Instituto del conde de Valencia de Don Juan", que fundara don Guillermo de Osma.

Un monumento muy interesante para estos estudios, es el "Repertorio de Valencia", puerta de cristal a través de la cual se ven los dos periodos entre los que está colocada. Obra en el Archivo de la Corona de Aragón. Lo han aprovechado muchas veces los eruditos. Y ha sido publicado in extenso, por Bofarull. El señor Ribera empezó a trabajar en él. Pero pronto se dio cuenta de que no podía seguir adelante, porque lo impedía el mal estado, con hojas mal cosidas, otras colocadas fuera de lugar, etc... Y fué una lástima, porque el conferenciante, basándose en los múltiples datos allí contenidos, quería resucitar el plano de Valencia, en el momento de la Reconquista, con indicación de las calles, de las plazas, de las acacias, de los molinos, de los monumentos y de los barrios ocupados por determinado oficial...

\*\*\*  
Un cariz particular de la charla— así titulada por su autor—fué aquel en que tocó el tema de los riegos.

Hay en Valencia la costumbre de llamar "obra de moros" a todo aquello que denota cierta antigüedad.

Y algunos historiadores—seguidos conscientemente o inconscientemente por el vulgo de las gentes—sostienen que las acacias y el Tribunal de las Aguas fueron obra de los musulmanes, porque don Jaime conservó unas y otro.

Pero ¿quién asegura fundamentadamente que no existían antes de los moros?

Un estudio directo la pondría en claro. Pero mientras tanto, el criterio individualista y el poder aristocrático imperante, implican la necesidad de organizarse los regantes en forma democrática y colegiada. Es más: se sabe que ya en tiempo de los musulmanes, todos los riegos dependían de una suprema autoridad, que gozaba de gran predicamento a causa de los pingües gajes que obtenía con el riego.

\*\*\*  
No todos los estudios emprendidos por don Julián Ribera han tenido que ser abandonados ante la aparición de grandes dificultades. Prueba de ello, es el libro acerca de "Los orígenes del Justicia de Aragón", en el cual tiene carácter de antecedente su cargo, creado en Valencia tras la caída del califato, y que estaba encarnado en el magistrado corrector de las injusticias.

Lo mismo puede decirse de otro libro del conferenciante, titulado "La enseñanza entre los musulmanes españoles", en la cual se analiza ese floreciente aspecto.

\*\*\*  
Otro de los asuntos que han preocupado a don Julián—nombre de época—es el habla de los musulmanes españoles.

Creíase comunmente que los musulmanes españoles se expresaban en el idioma de Arabia, entre otros razones, porque en él están escritas sus historias.

El señor Ribera, continuando el camino de Simonet, otro especialista, adentróse en la cuestión.

Al llegar don Jaime a Valencia, en contró muchos pueblos cuyos nombres eran de lengua romance. ¿Provenirían de tiempos anteriores a los mahometanos? No. Los musulmanes hablaban lengua romance, hasta poco antes de venir don Jaime.

Documentos importantes para este estudio, son la Doctrina Cristiana en lengua árabe y vulgar, publicada por don Martín Galiana, Arzobispo de Valencia, y la Gramática, de Diego de Alcalá.

En ello trabaja—seguramente con excelente resultado—un alumno suizo del conferenciante.

Este, a continuación, hace algunas referencias a nombres geográficos de Valencia.

Cita la, al parecer anómala, de que los musulmanes llamaran Santa María a lo que los cristianos llamaron luego con voz árabe, Abarracín.

Había en la región dos pueblos con el mismo nombre, indicando lugar pedregoso. Uno es Pedreguer. Otro es Patraix, palabra que recuerda el sonido de la original, pero que no quiere decir nada.

Otra anomalía es la de la palabra Boatella, que, como ya observó Malo de Molina, no quiere decir nada en árabe.

El señor Ribera continúa señalando nombres de pueblos creídos árabes, pero que en realidad no lo son.

¿Ejemplos? Luchent, Ontinyent, Carcaixent y otros terminados en ent, porque se les añadió, por los que hablaban en valenciano, una / que no pronunciaban los árabes. Y por eso resulta una pedantería—dijo el académico de la lengua señor Ribera—que hablando en castellano se añade una e, diciendo, por ejemplo, Carcaixente.

Había una población cuyo nombre árabe significaba llanito, *planet*. Mal la asimilaron los cristianos, pues por semejanza de sonido, la llamaron Silla.

Y lo de Manuel? Una voz muy parecida sirve en árabe para designar el lugar por donde salen las aguas de los baños. Pero los nuevos habitantes creyeron más conveniente otorgarle a la población—esto no lo dijo don Julián Ribera—el mismo nombre que al Espartero y al Lili.

De la palabra árabe que indica la confluencia de dos ríos se ha sacado el nombre de Montañer. Y ni allí hay monte caracterizado, ni un tabernero sea bastante importancia para dar nombre a la población.

Oliva no hace referencia a ninguna acefuna.

Y terminemos yendo al Puig, que antiguamente (véase el "Poema del Cid") era llamado Puig de Cebo. ¿Por qué? Pues porque la eminencia montañosa es designada en árabe con un nombre parecido al mal oliente vegetal. Así es que cuando don Juan Puig de Cebo, ponían una albarda sobre otra albarda.

\*\*\*  
El señor Ribera, luego de hacer sinceramente el balance de sus estudios arabigo-valenciano (sin olvidar los referentes a música), va hacia el fin de su charla. Y el hombre que con tan seguro acento habla ido pronunciando sus claras ideas, vaciló visiblemente y habló con una voz empañada por la emoción.

Al fin de mi charla—dijo—quisiera pasar algunos años aquí, reuniendo los trabajos de mi juventud.

ventud, sobre todo en su aspecto interno, que es el más interesante. ¿De qué nos serviría saber que en la Edad Media había en Játiva una escuela de música que trascendía a Europa, si no sabemos la clase de música propagada?

Además, Valencia fué poco política y guerrera. Dependió de Córdoba, de Toledo, de Murcia... Cuando se gobernó con autonomía, eran de bellísimas las familias gobernantes. ¿Y el Cid? Era un aventurero extraño. Se dice Valencia del Cid; lo que no puede decirse es el Cid de Valencia.

Si los valencianos no sintieron los ardores que impulsan a la conquista. Y es natural. Aben Jafacha, el gran poeta de Alcaira, dice acertadamente que Valencia es un paraíso. Y del paraíso ¿quién quiere salir?

\*\*\*  
Había terminado el acto. Bajo las lámparas—cuyos cristales reflejaban en las piedras de la pared el escudo de la ciudad—sonaron unos discretos y cordiales aplausos.

El público iba saliendo. Y el patio de la Lonja, en la hora tibia del crepúsculo, mostraba su jardincillo suntuoso, que tan encantador podría ser.

Un concurrente al acto dijo: —Tiene razón Ribera. Valencia es un paraíso. Pero un paraíso algo desahogado...

## El viaje del Príncipe de Asturias

Las autoridades han celebrado esta mañana una reunión para ir cristalizando los proyectos de agasajos con que se piensa obsequiar al Príncipe de Asturias en su próxima visita a Valencia.

En esta reunión, que se ha celebrado en Capitanía general, se han cambiado impresiones y han quedado fijadas las líneas generales de los festejos, cuyo programa se hará público oportunamente, ya que hoy sería prematuro darlo a conocer (en opinión de las autoridades), por las modificaciones de que puede ser objeto. Respetando, pues, la reserva que se han impuesto las autoridades, nosotros tenemos entendido que el Príncipe llegará a Valencia el día 10 del próximo mes de junio, permaneciendo entre nosotros hasta el 12 por la noche, en que regresará a Madrid.

Ha llegado también a nuestros oídos la noticia de que, estacionado con la estancia de su alteza, visitará el puerto de Valencia la escuadra inglesa del Mediterráneo, cuyos marinos se proponen saludar al heredero del Trono de España.

Habrá seguramente recepción popular, excursiones al puerto, visita a los monumentos, comida de gala y otros agasajos, que no puntualizamos por temor de que sufran esenciales modificaciones.

\*\*\*  
Parece que las Compañías ferroviarias organizarán trenes especiales durante la estancia en Valencia del Príncipe de Asturias.

## El doctor Mayo en Valencia

En el tren correo de Barcelona ha llegado esta mañana el doctor Charles Mayo, acompañado del doctor Rancy; en la estación ha sido recibido el doctor Mayo por el decano de la Facultad de Medicina doctor Bernal; catedráticos don Adolfo Gil y Morte, don Vicente Navarro, don Enrique López, doctor Rodríguez Fornos, don Juan Campos Fillol, López Trigo y los doctores Rafael Campos Fillol, Juan Cogollos, Vila Barberá, Pérez Felis, Nicasio Benlloch, Brugada Otero, Francisco López Marco Navarro y otros cuyos nombres no recordamos.

El doctor Mayo, acompañado de los Sres. R. Fornos y López Vicent, se trasladó al Hotel Reina Victoria, desde donde fué al Hospital Provincial.

## Hermosa fiesta

### Primera Comunión de 77 soldados

El señor Arzobispo, doctor Melo, tuvo noticia de que en los distintos cuerpos de esta guarnición había algunos reclutas, procedentes de provincias y pueblos lejanos de Valencia, que no habían comulgado nunca, y concibió el cristiano proyecto de que se les instruyera convenientemente en los misterios de nuestra Santa Religión para darles la primera Comunión.

El Capitán general, los jefes de los cuerpos, cetero castrense y algunos otros sacerdotes secundaron con entusiasmo la feliz iniciativa del digno Prelado y hoy ha tenido éste el consuelo de administrar la Sagrada Forma a 77 soldados, que, a pesar de haber cumplido ya los 21 años, no habían aun participado del Celestial Banquete.

La fiesta se ha verificado en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, y a ella han asistido el Capitán general señor Fontán, el Gobernador, coronel jefe de los cuerpos, muchos oficiales, individuos de la junta de la antigua y Real Cofradía de los Desamparados señores conde de Montornés, barón de Llaurí y don Santiago García; el conde de Torreñó, las señoras del Capitán general, del Gobernador y muchas otras distinguidas damas.

Ha oficiado la misa de Consagración el señor Arzobispo doctor Melo, y ha adrinado a los comulgantes la señora condesa de Torreñel.

La "Señora Cantorum" del Seminario ha interpretado bellos motetes y otras composiciones adecuadas a la ceremonia.

El Prelado, antes de administrar el Pan Eucarístico a los comulgantes, ha pronunciado una elocuente y tiernísima plática, que ha emocionado profundamente al auditorio, hasta hacerle derramar lágrimas.

Con los soldados han recibido la Comunión su madrina señora condesa de Torreñel, las autoridades, las señoras antes mencionadas y otras.

## LOS DEPORTES

### En el segundo partido, el Valencia vence a la R. S. de San Sebastián, por 2 goals a 1, adjudicándose una copa de oro

Ayer jugóse el segundo partido entre los campeones de Guipúzcoa y Valencia, y si en el primero los resultados fueron halagüeños a los nuestros, en el segundo la victoria alcanzada de forma tan rotunda como señalaba el marcador, por un dos a cero, venía a confirmar la clase del fútbol valenciano, al mismo tiempo que se adjudicaba una preciosa copa de oro donada por la casa Torres-Boix.

El partido jugado ayer fué distraído en la primera parte, y buena prueba de ello fué que no marcó ningún goal, aun llegando ambas líneas delanteras numerosas veces a la puerta contraria respectiva.

En la segunda parte y cuando se llevaba jugando unos veinte minutos, Montes, en una jugada personalísima, características en él, y de las que tanta fama le dieron, consiguió el primer goal. La ovación duró largo rato, y justo es hacer constar que fué merecidísima.

A partir de aquí, tomó tal impulso el equipo valenciano, fué tan gran entusiasmo y ánimo el que cobró con la consecución del goal, que aumentó el cerco a la puerta realista, de forma que las buenas jugadas iniciadas por Montes se sucedían, e Izaguirre tuvo que entrar innumeradas veces en juego, realizando paradas asombrosas, de tal forma, que libró a su equipo de un resultado aplastante en su contra.

Sin embargo, no pudo evitar que otra vez Montes consiguiese perforar la meta tan bravamente defendida por él.

A partir de aquí, la Real hizo una defensa desesperada de su arco, y no por eso desesperaron, sino que, al contrario, realizaron algunas incursiones a terreno valencianista, pero unas veces la defensa, otras Cano, en ocasiones la desgracia de Poli y Echeaín, goyó a lo que el marcador se mantuviese con el dos a cero, favorable al equipo valenciano.

\*\*\*  
El partido fué buenísimo, y en ambos equipos vieronse las ganas de disputarse palmo a palmo la victoria. Venció quien supo aprovechar mejor los momentos de oportunidad, y en ellos llevaba ventaja el Valencia, puesto que a Montes le llegó la inspiración divina, desenvolviéndose colosalmente.

Y he aquí por qué este jugador me recordará en nosotros siempre las más duras censuras.

Que es un jugador de clase, de alta clase, nadie que le haya visto jugar varios partidos lo puede dudar, y precisamente por estar convencidos de ello, quiséramos que Montes diese siempre el mismo rendimiento, por que es un jugador de facultades y puede así realizarlo.

Si Montes ayer demostró ser un buen jugador, si Montes, con sus jugadas, no ya personales, no precisamente en los dos goals, sino en el reparto del juego a sus interiores y extremos, demostró capacidad suficiente para que le adjectives como uno de los buenos, ¿por qué necesita muchos partidos para decidirse en uno?

No es falta de capacidad, puesto que la labor del segundo partido con los donostiarros, no es fácil de olvidar. Es, repetimos, falta de afección, y esto es imperdonable.

\*\*\*  
Cano hizo un magnífico partido, y en las tres o cuatro veces que entró

## LOS DEPORTES

### En juego formalmente, supo salir airoso

Reyes hizo todo un partido enorme de facultades y conocimiento; saliendo varias situaciones de peligro, y despejó con gran valentía.

Llovet, hasta que tuvo que retirarse, en las mismas circunstancias que Reyes.

Sustituyóle Garrobé, que hasta aquel momento actuó de extremo, y su labor en la defensa nos hizo el efecto de algo grandioso. Con pasmosa serenidad opuso una resistencia tan tenaz, que ni una sola vez pudo pasar un contrario con el balón.

La línea media del Valencia, constituida en la misma forma que el primer partido, fué Falló Molina, el cual se nota aún descentrado.

Roca, visiblemente enfermo, hasta el punto que tuvo que ser sustituido en la segunda parte por Marzal, el cual actuó con mucha voluntad.

Estevan fué ayer uno de los mejores, y aunque se dejó desmarcado al extremo, circunstancia ésta excusable, puesto que únicamente con vigilar a Galatas, el cual hizo un gran partido, tuvo suficiente.

En la delantera, fué lástima que Condé estropease todo el juego que fué por su ala, pero también es preciso hacer constar que en el juego de cabeza estuvo oportunísimo.

Peral, con más voluntad que acierto, dirigió en demasía, por lo que no fué práctico su juego.

Rino, incansable, y tanto en los más peligrosos centros que lanzó sobre la meta enemiga, como en las incursiones que hizo, puso en constante aprieto a la defensa donostiarra.

La delantera guipuzcoana, con gran ímpetu, fué constantemente tras el balón, pero las más de las veces no les acompañó la suerte.

Sin embargo, solo se destacó Galatas, quien ha tenido unas actuaciones soberbias, especialmente el lunes. Artola le siguió en méritos.

En la línea media, todos ellos jugaron compenetradísimos. Matias, así como Portu y Trino; sin embargo, no pudieron evitar el franco dominio del Valencia en la segunda parte del partido de ayer.

Bequeristain y Galdós, la formidable pareja defensiva que tanta fama alcanzó, la justificó en Mestalla, y así el portero Izaguirre, este joven muchacho, puede que sucesor del gran Izaguirre, obtuvo continuas ovaciones por sus proezas realizadas en estos partidos. Ayer arrancó un balón de los pies de Montes, y la jugada, por lo arriesgada y valiente, le valió una de las ovaciones más grandes y prolongadas, dadas en Mestalla.

\*\*\*  
El equipo de la Real Sociedad, aun no habiendo jugado completo, ha dejado buena sensación en Valencia.

Constaba a toda la acción deportiva valenciana, que en el recientemente viaje del Valencia F. C. a la capital donostiarra, las más fraternales y sinceras muestras de cariño habían sido prodigadas por directiva y público cerca de nuestro campeón.

En Valencia se ha procurado corresponder en lo posible, aunque modestamente, a lo mucho que en aquella ocasión se hizo.

Lo celebramos infinito, porque estas ocasiones son las que sirven para demostrar que el deporte sirve para algo práctico, y más, en estos tiempos en que hace poco, acabó el campeonato nacional, y los pueblos se dividieron, o así lo parecía.

San Sebastián y Valencia se han conocido por mediación de sus hombres fuertes y sanos, y han estrechado la mano cordialmente.

ESTIL

## Tiro de pichón.—Triunfo de La Cinegética

El domingo, como habíamos anunciado, se celebró en el campo de tiro de la Real Sociedad de Tiro de Pichón el concurso anual, para disputarse el codiciado premio "Copa Valencia".

Tomaron parte en el Certamen los equipos de las Sociedades de Castellón, El Rall, San Humberto y Caza y Pesca; el de Cazadores de Gandía, y los de La Cinegética, El Murciélagos, Guillermo Tell y La Independiente, de Valencia.

El equipo de cada una de estas Sociedades compoñase de cinco tiradores, elegidos por sus socios como los mejores escopetas de la agrupación, con lo que se comprenderá si la lucha sería empeñada.

Esta resultó brillante. Los colombaires hicieron prodigios de habilidad al soltar los palomos, pero los tiradores apenas dejaron escapar uno.

El resultado del Certamen fué proclamar vencedor al equipo de La Cinegética, formado por los señores Bellver, Vento, Alhors, Mustieles y Tudela, que de 60 pájaros derribaron 45. En segundo lugar quedó el Caza y Pesca, de Castellón, con 41 de 60, y en tercer lugar Guillermo Tell, con 40 de 60.

Nuestra enhorabuena a los triunfadores.

## Dice el Valencia F. C.

Valencia 26 de mayo de 1925.  
Señor Director de La CORRESPONDENCIA DE VALENCIA  
Presente.

Muy distinguido señor nuestro: En vista de las campañas que el periódico "La Estaca" viene sosteniendo de algún tiempo a esta parte, esta junta de gobierno, en reunión celebrada anoche, acordó por unanimidad hacer constar lo siguiente:

Primeramente. Que en ningún tiempo han existido más relaciones entre esta junta y "La Estaca" que las puramente económicas derivadas de la publicación, en dicho periódico de los anuncios de partidos en el campo de Mestalla.

Segundo. Que "La Estaca" ha obrado siempre con absoluta independencia, como lo demuestra el hecho de que, en repetidas ocasiones, haya zaherido y combatido a distintos elementos de esta junta.

Tercero. Que nos ha causado verdadero disgusto la forma en que, por el mencionado semanario, han sido atacados algunos periodistas locales, que en uso de su perfecto derecho, han emitido sus opiniones, que habrán podido ser o no equivocadas (según la apreciación de cada cual), pero que, preciso reconocer, han sido inspiradas por su amor al deporte.

Cuarto. Que esta junta protesta energicamente de los ataques dirigidos contra el "Levante F. C.", y especialmente, contra el público levantino, por cuanto los considera injustos y siempre se ha considerado satisfecha de poder contar con la amistad de uno y otro, que desea conservar y cultivar.

Quinto. Que la reunión antes citada, tomó la determinación de retirar en absoluto el anuncio que se publicaba en "La Estaca", manifestando una vez más que cuanto en ésta se publique, será sin relación ninguna con la junta de este Club.

Rotundamente, señor Director, de publicidad a la presente carta para que llegue a conocimiento de la acción de portiva, aprovechamos la ocasión para reiterar nuestro profundo agradecimiento a la prensa valenciana en general, y para repetimos suyos atentos s. s. q. e. s. m. Por la junta de gobierno del Valencia F. C., F. Almelá, secretario.

ESTIL

## En un consulado de Cracovia, un loco arroja una bomba

Varsovia.—Esta mañana un individuo, declarándose de nacionalidad checo-eslovaca, ha pedido la protección de su consulado. Una vez ha salido del edificio ha arrojado una bomba por una ventana, sin que, afortunadamente, haya hecho explosión.

Un funcionario y un portero han salido para detenerle, y al verse perseguido el autor del atentado, ha hecho varios disparos de revólver, matando al portero e hiriendo al funcionario consular.

Finalmente el agresor ha sido detenido. Las diligencias preliminares parecen indicar se trata de un loco.

## El número de hoy de La Correspondencia de Valencia

consta de 6 páginas

NOTICIAS

El día ha sido hoy muy hermoso; la brisa del Oeste ha sido substituida por la agradable brisa del mar, y el sol espléndido ha brillado en un cielo sin nubes.

La temperatura ha sido de 16° en la madrugada; 20° a las ocho, y de 26 a 28° a la una de la tarde.

El barómetro ha subido a 763 milímetros, y la humedad relativa es de 58°.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana. Radiogramas recibidos en la Universidad de Valencia.

Sobre el mar del Norte radica el centro de una borrasca que perturba el tiempo en gran parte del Occidente de Europa.

Las altas presiones se hallan hacia las Azores, y se propagan por la Península Ibérica, Mediodía de Francia y Norte de Italia, reapareciendo el buen tiempo.

Dominan los vientos del tercer cuadrante, y se registró lluvia en las provincias del Norte de España.

La temperatura máxima de ayer fue de 27° en Alicante, y mínima de hoy, 2 en Valladolid.

Las extremas regionales han sido: Alicante, 27 y 15°; Valencia, 26 y 16°; Castellón, 26 y 16°; Teruel, 18 y 6°; Cuenca, 16 y 5°.

Un amigo nuestro dejó olvidados el día 23 del actual en el teatro Principal, con motivo de un concierto de la Filarmónica (butaca 4 de la fila 2), unos gemelos.

Como también hubo olvido de otros gemelos por parte de varios espectadores, y es posible una confusión al ir a recogerlos, rogamos a la persona que distraídamente se haya llevado los gemelos de nuestro amigo, tenga la bondad de entregarlos en esta Administración, donde habrá recompensa y gratitud.

Esperamos que este ruego tendrá eficacia.

Esta noche visitará el general Gobernador la Escuela de Artesanos; mañana presidirá la Junta de Transportes, y pasado mañana reunirá en su despacho a los delegados gubernativos.

Ha regresado de la Ciudad Condal y se ha posesionado de su cargo, el presidente de la Diputación don José María Carran, cesando en su interinidad el señor marqués de Serdaniola.

En la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer se estrenó el domingo último, un primerizo arregio a la escena valenciana, de una comedia de Muñoz Seca, bajo el título de "El príncipe Joaquin", debido a la pluma del culto y laureado poeta Bernardo del Carril y Benedito.

Borke arregio es a nuestro teatro, y no simple traducción, el empeño en que ha logrado triunfar el señor Ortín Benedito, enriqueciendo con una obra más de valía, el archivo regional. Ambiente, tipos y situaciones, han sido encuadrados de tal modo verista, dentro de nuestra tierra, que la valencianización imprime un nuevo encanto a la comedia, suponiendo, por lo tanto, en el adaptador, excepcionales condiciones para este género de producciones en el actual despenar del teatro valenciano.

Así lo comprendió el público, que premió con grandes ovaciones la labor del señor Ortín, así como la de los inspirados intérpretes, señores Jordá y Sanchis, señoritas Valdelezares, Beut, Valls y Torres, y señores Aya, Mestre, Bostic, García, Comedor, Gómez, Calandini, Girónes, Gregori, Bayona y Lopez (A.). La enhorabuena más cordial a todos.—E. M. F.

Por los albaceas de que fue distinguido periodista y secretario de la sección administrativa de Primera en la sede de esta ciudad, don Manuel Torres Orive, recientemente fallecido, ha sido entregada su valiosa biblioteca a las Escuelas de Artesanos.

La junta directiva de dicha Institución, al hacerse cargo de tan importante donativo, rinde el debido homenaje a su memoria, y para recuerdo, colocará el retrato de tan esclarecido donante en el mismo local de la Biblioteca.

Aludiéndose vacante la escuela de niños de Jaión (Alicante), dotada con el haber anual de 930,40 pesetas, la Junta provincial de Beneficencia ha acordado conceder un plazo de ocho días hábiles, a contar desde la fecha del anuncio inserto en el "Boletín Oficial", para que los aspirantes a dicha vacante puedan presentar los documentos, pertinentes en las oficinas de dicha Junta, sitas en la calle del Correo de Tréner, 27, segundo, los días laborables, de nueve a trece.

Férida. De dos frascos Magnesia Verdadera. Peralta, contra marcos, vómitos y enfermedades del estómago; desde la farmacia Gamir, a la calle de la Paz, número 280. Gratificarán espléndidamente.

En la Real Academia de Medicina (Hospital provincial) dará el jueves próximo, a las cinco de la tarde, una conferencia sobre "La Cosmogonía dualista y la Biología", el sustrato académico doctor don Agustín Trigo.

La Real Sociedad Española de Historia Natural celebrará sesión el próximo jueves día 28 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, local del Laboratorio de Hidrobiología.

En el expreso de la corte ha regresado el director de "La Carta Anunciadora", nuestro querido amigo don Juan Calabuig.

KODAKS y LABORATORIO el más perfecto que pueda montarse, CASA CUESTA. Bajada San Francisco, 10, Valencia.

La falta de espacio nos impidió ayer dar cuenta del homenaje que los socios del Círculo de Bellas Artes rindieron la noche del sábado a su presidente el notable pintor Tomás Murillo, por los éxitos que, de hecho a su iniciativa y dirección, han tenido los últimos festejos.

El banquete se celebró en Hotel Palace, y a él concurrieron numerosos conmensales, ocupando los sitios de preferencia el Alcalde señor Oliag, los autores del Himno de Valencia Sres. Thous de la letra y Serrano de la música, el cónsul de Francia y concejales señores Martínez y Medrano.

Durante la comida reinó la mayor expansión, y a la hora de los brindis pronunciaron frases muy oportunas los señores Thous, Martínez (don Rosario), el maestro Serrano, Murillo y el Alcalde.

Telegramas detenidos en la Central por no haber sido encontrados los destinatarios: José Labrador, por correo, Paterina; Club Taurino; Voz de Castilla; Adela Guardiola, 210, tercero, Cuarta puerta; Byrne; Lorcal; Byrne; Antocasa; Antonio Rodríguez, Amaldelipi, 48; Carlos Sáinz, Museo; Jorge Bernard Ramos, Sorri, 20.

La persona o personas interesadas o apoderadas de doña Josefa Vera Orquín, de Denia, se presentarán en las horas de oficina al consulado general de Bolivia en esta capital, para enterarse de un asunto de mucho interés.

Peregrinación valenciana a Roma. Aviso interesante. Los peregrinos del itinerario A deben pasar por las oficinas a firmar el carnet, durante los días de hoy y mañana.

Asimismo todos los grupos quedarán formados mañana, para imprimirlos con los nombres de cada peregrino.

Se interesa. La presentación en el Gobierno militar de esta plaza, a la brevedad posible, de Genoveva Choner Leonard, Vicenta Porcellar Cuenca, Ricardo Montes Tomás, Narciso López Cisher, Salvador Ballester Segura, Melitón Martínez Expósito, José Domingo Piquer, Manuel González Blasco, Salvador Roig Torres, Ricardo Guallart Tamarit, Joaquín Roma Nadal, Manuel Navarro Martín, Francisco Gisbert Maravilla, Jaime Carbonell Angreda, Salvador Alcázar Ordaz y Gerardo Nájera Pascual, para hacerles entrega de resguardos nominativos; Feliciano Collier González, para hacerle entrega de credencial, y de Ricardo Bosch Fuijol, y de del capitán de Infantería don José Strera Gras, para enterarse de un asunto de su incumbencia.

La corrida del domingo. Ante numeroso público han sido desencajados los seis hermosos novillos toros de la famosa ganadería de los Hijos de don Eduardo Mura, de Sevilla, que se han de lidiar el próximo domingo en nuestra plaza.

El número, nombre y reseña es la siguiente: 87, "Almirante", negro entrepelado; 92, "Garboso", cárdemo; 97, "Barquerito", chorroado en morcillo; 179, "Tumbaguino", negro; 197, "Arenoso", colorado.

La novillada está muy bien presentada, habiendo producido excelente impresión entre los aficionados que han asistido al desencajamiento.

Los diestros que tomarán parte en la corrida son: Pastoret, Guerrinero y Granero II, con sus respectivas cuadrillas.

Avisos judiciales. EDICTO. Don Francisco Monterás Pastor, Juez de primera instancia del distrito del Mar, de Valencia.

Por el presente, se hace público, como previene el artículo octavo de la ley promulgada el 24 de septiembre de mil novecientos veintidós, que este juzgado, en estado de suspensión de pagos y de insolvencia provisional a don Pedro Palmacio Vinals Fortea, con el comercio a la venta de esta plaza, con establecimiento abierto en la calle de Pi y Margall, número sesenta y dos, entresuelo, señalando para la celebración de la junta de acreedores el día TRECE DE JULIO próximo, a las DIEZ Y TREINTA, en la sala de audiencias de este juzgado, Palacio de Justicia, a la que se convoca a los acreedores que figuran en la relación presentada, los que habrán de presentarse con el título justificativo de su crédito, por sí o representados con poder bastante.

Dado en Valencia a veintidós de mayo de mil novecientos veintidós.—Francisco Monterás.—El secretario judicial, José Ortiga.

En resumen, la velada fue un gran éxito al que cooperó muy acertadamente el trío, que ejecutó páginas musicales de Serrano. Nuestra enhorabuena al homenajeado y a cuantos en la fiesta tomaron parte.—Mentoro.

TRIBUNALES

La labor judicial. El día de hoy en la Audiencia ha sido de completa tranquilidad.

La sección primera ha dedicado la mañana al despacho ordinario, por no tener señalamientos hechos para el día, y en la segunda solo se ha visto un juicio sobre hurto de madeiras en una serrenita de la calle de Corset hace unos siete años, siendo exculpado el procesado por don José Papi Espinós.

El mismo tribunal ha intervenido luego en una apelación de auto de procesamiento dictado en causa por hurto de documentos y libros a cierta casa de informes comerciales.

En la Sala de lo civil se han suspendido tres juicios que dicho tribunal tenía señalados.

Informában en ellos los letrados señores Pérez Mangano, Ledesma, Valentin, Llojé e Ibañez Rizo.

De Justicia Municipal. El tribunal pleno de esta Audiencia, en la última sesión de Justicia Municipal, entre otros nombramientos, hizo el de fiscal propietario de Alboraya a favor de don Agustín Pastor Carbonell, y acordó declarar vacantes los cargos de fiscal suplente de Bocairente, juez municipal de Carlet, juez suplente de Utiel y juez suplente de Sueca.

Exámenes de Procuradores. Esta tarde a las cuatro han comenzado en la Sala de lo civil de esta Audiencia los exámenes de Procuradores de los Tribunales, constituyendo el tribunal el magistrado don Alejandro de Paz, el catedrático don Bernabé Herrero, abogado don Vicente Guastavino Robba, el decano y secretario del Colegio de Procuradores don Pascual Manzano y don Julio Rodríguez, actuando de secretario del tribunal el de Gobierno don Joaquín Saucedo Turmo.

Se interesa. La presentación en el Gobierno militar de esta plaza, a la brevedad posible, de Genoveva Choner Leonard, Vicenta Porcellar Cuenca, Ricardo Montes Tomás, Narciso López Cisher, Salvador Ballester Segura, Melitón Martínez Expósito, José Domingo Piquer, Manuel González Blasco, Salvador Roig Torres, Ricardo Guallart Tamarit, Joaquín Roma Nadal, Manuel Navarro Martín, Francisco Gisbert Maravilla, Jaime Carbonell Angreda, Salvador Alcázar Ordaz y Gerardo Nájera Pascual, para hacerles entrega de resguardos nominativos; Feliciano Collier González, para hacerle entrega de credencial, y de Ricardo Bosch Fuijol, y de del capitán de Infantería don José Strera Gras, para enterarse de un asunto de su incumbencia.

La corrida del domingo. Ante numeroso público han sido desencajados los seis hermosos novillos toros de la famosa ganadería de los Hijos de don Eduardo Mura, de Sevilla, que se han de lidiar el próximo domingo en nuestra plaza.

El número, nombre y reseña es la siguiente: 87, "Almirante", negro entrepelado; 92, "Garboso", cárdemo; 97, "Barquerito", chorroado en morcillo; 179, "Tumbaguino", negro; 197, "Arenoso", colorado.

La novillada está muy bien presentada, habiendo producido excelente impresión entre los aficionados que han asistido al desencajamiento.

Los diestros que tomarán parte en la corrida son: Pastoret, Guerrinero y Granero II, con sus respectivas cuadrillas.

Avisos judiciales. EDICTO. Don Francisco Monterás Pastor, Juez de primera instancia del distrito del Mar, de Valencia.

Por el presente, se hace público, como previene el artículo octavo de la ley promulgada el 24 de septiembre de mil novecientos veintidós, que este juzgado, en estado de suspensión de pagos y de insolvencia provisional a don Pedro Palmacio Vinals Fortea, con el comercio a la venta de esta plaza, con establecimiento abierto en la calle de Pi y Margall, número sesenta y dos, entresuelo, señalando para la celebración de la junta de acreedores el día TRECE DE JULIO próximo, a las DIEZ Y TREINTA, en la sala de audiencias de este juzgado, Palacio de Justicia, a la que se convoca a los acreedores que figuran en la relación presentada, los que habrán de presentarse con el título justificativo de su crédito, por sí o representados con poder bastante.

Dado en Valencia a veintidós de mayo de mil novecientos veintidós.—Francisco Monterás.—El secretario judicial, José Ortiga.

Corporaciones. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. En los sorteos celebrados en los días 28, 29 y 30 de abril próximo pasado y 1.º del actual, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte, don Modesto Condé y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento amortizadas las siguientes:

LINEA DEL NORTE. 637 Obligaciones de la 3.ª serie. Números: 1.541 a 51, 1.554 a 89, 1.590, 1.595 a 600, 2.501 a 63, 2.565 a 70, 2.573 a 78, 2.580 y 81, 2.587 a 600, 5.901 a 4, 5.907 a 11, 5.914 a 13, 14.221 a 65, 5.968 a 6.000, 14.201 a 14, 14.292 a 27, 14.231 a 47, 14.250 a 87, 14.292 a 300, 17.401 a 42, 19.801 a 900, 33.501 a 95, 33.575 a 900, 40.901 a 15, 40.920 a 69, 40.972 a 90 y 40.993.

642 Obligaciones de la 4.ª serie. Números: 2.701 a 14, 10.343 a 47, 10.349 a 400, 17.801 a 40, 17.842 a 49, 17.851 y 52, 17.859 a 95, 34.501 a 87, 34.589 a 600, 41.001 a 100, 44.366 a 400, 44.501 a 600, 44.701 a 800 y 49.851 a 900.

1.300 Obligaciones de la 5.ª serie. Números: 6.701 a 900, 9.201 a 73, 9.275 a 91, 9.299 y 300, 10.701 a 800, 10.801 a 900, 13.401 a 500, 23.401 a 500, 32.001 a 54, 32.056 a 93, 32.095 a 98, 32.100, 42.401 a 500, 46.001 a 53, 46.055 a 72, 46.079, 46.086 a 100, 50.601 a 50, 50.652 a 60, 50.682 a 71, 50.674 a 700, 66.101 a 8, 66.111 a 42, 78.701 a 78, 78.783 a 86, 78.793 a 800, 83.201 a 58, 83.260 a 300, 91.701 a 48 y 91.750 a 900.

LINEA DE ALSÁZUA A ZARAGOZA Y BARCELONA. 3.617 Obligaciones de Prioridad. Números: 4.001 a 100, 16.701 a 12, 16.715 a 95, 16.797 a 800, 23.601 a 14, 23.616 a 700, 28.101 a 200, 28.601 a 70, 37.501 a 19, 37.521 a 82, 37.584, 37.587 a 600, 43.801 a 53, 43.838 a 63, 43.867 a 900, 52.201 a 34, 58.501 a 93, 58.585 a 600, 59.201 a 63, 59.267 a 300, 60.801 a 98, 60.900, 63.401 a 64, 63.470 a 500, 71.101 a 18, 71.121 a 27, 71.131 a 37, 71.188 a 200, 83.903 a 84.000, 84.401 a 6, 84.416 a 25, 84.430 a 55, 84.461 a 91, 84.485, 84.497 a 500, 85.701 a 800, 89.405, 89.410 a 19, 89.423 a 26, 89.428 a 30, 89.432 a 34, 89.436 a 47, 89.449 a 500, 91.501 a 4, 91.506 a 28, 91.531, 91.535 a 62, 91.596 a 600, 102.901 a 103.000, 106.601 a 67, 106.699, 106.676 a 87, 106.693 a 700, 116.301 a 400, 116.549 a 62, 116.565 a 90, 116.583 a 600, 123.101 a 200, 128.901 a 46, 128.948 a 71, 128.973 a 76, 129.875 a 800, 129.900, 129.712 a 43, 129.775 a 800, 134.001 a 700, 139.501 a 60, 139.576 a 600, 155.201 a 300, 157.401 a 500, 159.501 a 21, 159.523 a 600, 160.301 a 159, 160.327 a 400, 165.301 a 68, 165.371, 165.381 a 900, 176.201 a 300, 191.201 a 300, 207.301 a 77, 207.379 a 400, 220.601 a 82, 220.687 a 700, 215.801 a 900, 229.201 a 95, 229.298 a 300, 222.201 a 300, 223.001 a 6 y 223.008 a 100.

2.608 Obligaciones Especiales. Números: 5.201 a 8, 5.210 a 24, 5.226 a 58, 5.260 a 300, 13.301 a 4, 13.306 a 400, 22.401 a 8, 22.410 a 96, 22.438 a 500, 29.301 a 24, 29.326 a 56, 29.356 a 94, 29.366 a 99, 32.501 a 34, 32.534 a 41, 32.544 a 600, 40.801 a 51, 40.833 a 68, 40.870 y 71, 40.873 a 50, 49.301 a 62, 49.364 a 500, 50.701 a 20, 50.721 a 26, 50.721 a 500, 65.801 a 14, 65.816 a 800, 65.821 a 500, 65.801 a 91, 65.893 a 51, 65.853 a 66, 65.808 a 91, 65.893 a 71, 71.501 a 600, 72.901 a 73.000, 86.470 a 500, 89.901 a 90.000, 98.301 a 58, 98.363 y 64, 98.368, 98.368 a 400, 119.177 a 21, 120.226 a 42, 120.801 y 2, 120.804 a 10, 120.812 a 44, 120.846 a 72, 120.874 a 900, 124.801 a 900, 132.901 a 41, 132.943 a 99, 148.701 a 17, 148.719 a 60, 148.754 a 83, 148.788 a 800, 154.801 a 21, 154.824 a 31, 154.834 a 900, 165.201 a 46, 165.248 a 300, 167.401 a 80, 167.484 a 500, 189.101 a 75, 189.177 a 63, 189.185 a 19, 1.9.191 a 200, 202.901 a 73, 202.975 a 203.000, 207.101 a 38, 207.140 a 200, 212.201 a 38 y 212.241 a 300.

LINEA DE ZARAGOZA A BARCELONA. 186 Obligaciones del 3 por 100 serie A. Números: 191 a 200, 561 a 70, 1.191 a 200, 1.581 a 90, 2.161 a 66, 2.261 a 90, 3.261 a 70, 3.721 a 20, 4.981 a 90, 6.211 a 20, 7.151 a 60, 7.721 a 30, 9.041 a 50, 16.601 a 10, 19.291 a 300, 20.051 a 60, 23.061 a 70, 23.191 a 800 y 25.501 a 10.

196 Obligaciones del 3 por 100 serie B. Números: 141 a 49, 541 a 100, 1.011 a 10, 1.101 a 10, 1.791 a 800, 4.711 a 20, 4.781 a 90, 8.351 a 60, 8.551 a 90, 10.111 a 20, 12.461 a 70, 12.881 a 90, 13.741 a 50, 13.881 a 90, 15.831 a 40, 16.211 a 20, 24.801 a 10, 25.791 a 800, 29.461 a 70 y 27.354 a 60.

33 Obligaciones del 5 por 100. Números: 110, 262 a 65, 267 a 70, 337, 339, 689, 1.391 y 92, 1.419 y 20, 1.591 a 97, 1.599 y 600, 1.676 a 79, 1.730 y 1.758 a 60.

1.950 Obligaciones del 6 por 100. Números: 1 a 10, 401 a 10, 1.011 a 20, 1.401 a 10, 2.761 a 60, 3.341 a 50, 3.581 a 90, 3.891 a 10, 7.111 a 10, 7.116 a 20, 7.253 a 60, 7.321 a 30, 8.211 a 20, 8.551 a 60, 8.641 a 50, 8.991 a 99, 10.431 a 30, 15.440, 10.471 y 92, 11.241 a 50, 11.431 a 40, 11.441 a 60, 12.041 a 50, 13.081 a 90, 14.401 a 10, 15.041 a 50, 15.081 a 90, 15.721 a 30, 15.831 a 40, 16.211 a 20, 16.771 a 80, 17.791 a 800, 18.311 a 20, 19.121 a 27, 19.391 a 400, 19.851 a 86, 19.890, 19.891 a 60, 20.251 a 60, 20.252 a 60, 21.061 a 70, 21.121 a 30, 21.341 a 50, 24.871 a 80, 26.611 a 30, 27.501 a 10, 28.111 a 20, 28.551 a 60, 28.741 a 50, 29.361 a 70, 29.631 a 40, 29.801 a 10, 30.451 a 60, 31.321 a 30, 31.491 a 600, 31.991 a 32.000, 32.381 a 90, 32.401 a 10, 33.071 a 80, 33.551 a 60, 34.251 a 70, 34.671 a 30, 34.681 a 90, 35.561 a 70, 37.531 a 40, 38.351 a 40, 38.991 a 39.000, 39.791 a 800, 40.611 a 20, 40.781 a 80, 41.061 a 70, 42.491 a 500, 43.471 a 80, 43.671 a 90, 44.041 a 60, 45.701 a 10, 46.421 a 90, 46.591 a 600, 46.771 a 80, 46.971 a 90, 49.581 a 90, 49.661 a 70, 49.701 a 10, 50.031 a 40, 50.121 a 30, 50.361 a 70, 51.301 a 10, 52.061 a 70, 52.581 a 90, 52.611 a 26, 53.291 a 300, 53.331 a 24, 54.685 a 94, 55.465 a 74, 57.495 a 604, 59.975 a 84, 57.065 a 74, 57.495 a 604, 57.555 a 64, 58.845 a 54, 60.455 a 64,

BA-TA-CLAN. A las cuatro de la tarde - SESIONES DE VARIETES - A las diez noche. EXITO RUIDOSO. Porta Carbonell. EXITO COLOSAL. Exito sin precedentes de la más genial de las estrellas de variedades. GOYITA.

EDEN - BARCOAS, 7. A las cuatro tarde y diez noche, grandes sesiones de variedades.

Hoy, EXITO eminente. estrella: ADELA MARGOT. Hoy, EXITO eminente. estrella: JESUSILLA UNAMUNO. GRAN EXITO.

FIEBRES PELIGROSAS. Gripe, Sarampión, Escarlatina, Tifus, Fiebre puerperal. se curan en ALGUNOS DIAS, con frecuencia en algunas horas con la BOISSON BLANCHE del Abate MAGNAT. Para evitar toda falsificación Exijase la Boisson Blanche A. MAGNAT. Depósito General: F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico, 4, Plaza Santa Catalina, VALENCIA.

Fomento del Turismo. Carnet del viajero. Centro oficial de informaciones gratuitas, "Fomento del Turismo", calle de la Sangre, casa Ayuntamiento, planta baja. MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almidin; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.) BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5º tarde a 8 noche. (Tranvía más próximo, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.) BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvía más próximo, los números 1 y 2.) PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda frente a puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 11 a 1, mediante pase que se da en su para visitarlo, los números 2, 3 y 4.) BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en calle de Guillen de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.) MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillen de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.) VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 5, mediante el pago de 10 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

LINEA DE ZARAGOZA A PAMPLONA. 782 Obligaciones antiguas. Números: 94.051 a 104, 94.653 a 989 y 101.145 a 535. LINEA DE TUDELA A BILBAO. 458 Obligaciones de la 3.ª serie. Números: 12.301 a 400, 28.501 a 300, 32.601 a 58, 37.901 a 38.000 y 43.901 a 44.000. Los poseedores de las expresadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan: EN FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publican. EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1). EN BARCELONA: En la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. EN VALENCIA: En la Oficina de Títulos que la Compañía tiene establecida en su estación. EN BILBAO: Por el Banco de Bilbao. EN SANTANDER: Por el Banco Mercantil y el Banco de Santander. EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones. Y por último, en las Sucursales, Agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todos las sucursales del Banco de España. Madrid 2 de mayo de 1925.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Noticias de teatros. ESJAVA. Estreno para hoy. En la función de las 10'30 de esta noche se estrenará la comedia en tres actos "El celoso extremeño", original del culto periodista y aplaudido autor dramático don Francisco Serrano Anguita, que ha prometido asistir al estreno. Funciones populares para el viernes. En atención al numeroso público que no pudo conseguir localidades para las funciones populares de ayer, el próximo viernes se darán las últimas y definitivas representaciones de la celebrada comedia de gran éxito "Hay que vivir", a precios populares.

Gran Teatro. QUINTETO GALLART. NO OLVIDE usted que en este local no sufrirá calor, estará cómodo, verá buena música y verá excelentes películas por SOLO Butaca, 0'50-General, 0'25. Hoy selecto-formidables programas. Borrachera gaseosa. Gansada FOX, en dos actos. LA CARTA. Último día de esta film extraordinaria Gansada FOX. Las perlas del doctor Talmadge. Un nuevo triunfo para la famosa marca Emelita. Seis actos de cautivante interés. Los enanos hacen Circo. Comedia gansada FOX en dos actos. Mañana en esta sala, dos obras agradabilísimas con EL AFRONTADO, preciosa comedia por WILLIAM FUSSELL.

OLYMPIA. PROGRAMA PARA HOY. Sesión 5 tarde - 9'30 noche. Matrimonios a la moda. Comedia en cinco partes por Constance Talmadge. Actualidades Universal. Curiosidades del mundo entero. EXITO SOLEMNIDAD ART

# TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID

26, 5:50

Marruecos

Despacho oficial

Particulares

## El Seguro Obrero

Se ha celebrado en Bruselas una importante reunión científica del Comité Internacional Técnico del Seguro, con asistencia del consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión don José Maluquer, que, en unión del presidente de dicho Comité Internacional, dedicaron respetuoso testimonio de afecto al Rey de España, recordando su humanitaria gestión en la guerra mundial.

En la misma sesión, las representaciones del Comité Internacional elogiarán la perseverancia del Estado español en el mantenimiento de los principios de la ciencia del seguro en su política social, y dedicaron expresivo homenaje a presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá.

## No es responsable

Ha sido puesto en libertad el dueño de la farmacia de la calle del Desengaño, teniendo como supuesto autor de la muerte de un niño, a consecuencia de haberle suministrado una paliza.

La autopsia practicada al cadáver ha demostrado que la muerte fue ocasionada por una infección general.

## Vienen de París

Han regresado de París los marqueses de Alhucemas y de Cortina.

## En honor de un argentino

El empresario del teatro de la Comedia, Tirso Escudero, ha obsequiado con un banquete en Larday al director del "Diario de Avisos", de la Argentina.

Asistieron a la comida, Fontana, Benavente, Arrichés, Muñoz Seta, Taso y Luca de Tena.

## En el Supremo

Se ha visto hoy la sumaria contra el soldado Francisco Cortes, por malos tratos de obra a un centinela.

Presidió el general Carbó, actuando de fiscal el teniente coronel señor Pontie, y el teniente de Caballería señor María ha defendido al procesado.

El hecho fue el siguiente: Hallándose en el Hospital de Melilla el soldado Cortes, como presunto demente, en junio de 1923, arrojó sobre el centinela Manuel Montorois varios ladrillos, causándole lesiones graves.

El procesado, que por aquel entonces había sido declarado cuerdo por el tribunal médico, el mismo que un tercio antes lo dispuso loco, fue condenado a seis años y un día de prisión.

El fiscal distinguió de la sentencia, por entender que si estaba demente, debía ser absuelto, y si no lo estaba, había que condenarle a muerte.

En la sesión de hoy, el defensor ha pedido la absolución, y el fiscal se ha limitado a apoyar la petición.

## No hubo víctimas

En el ministerio de Estado se ha facilitado un telegrama de nuestro representante en Tokio, haciendo constar que durante los últimos terremotos en el Japón, no ha habido ninguna víctima de nacionalidad española.

## En la Presidencia

El general Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de Gobernación y Fomento, y con el señor Bahamonde.

Después recibió las visitas de los señores Echevarrieta y general Soriano.

## Disposiciones de Guerra

El diario oficial de la Guerra inserta las siguientes disposiciones: Concediendo el empleo de teniente a 103 alumnos de Artillería, 45 de Ingenieros y 30 de alférez de Intendencia.

Destinando al tren hospital número 1, el comandante médico don Norberto Llorca, el idem don Emilio Sánchez al cuarto regimiento de Sanidad; el idem don Juan Rosas al Hospital de Maón.

Cesa en el mando del regimiento de Caballería de Tetuán, el coronel don Rafael Borrego.

Se concede la separación del servicio al capitán de Artillería don Carlos Recacho.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, al general de brigada don Emilio Fernández Pérez.

Destinando a África al teniente coronel de Caballería don Federico Tío. Idem a la sexta región en situación de disponible, al idem don Fernando Casa.

Idem al regimiento de Caballería de España, al idem don Juan Chacón.

Idem al regimiento de Caballería de España, al idem don Juan Chacón.

## La "Oacea"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones: Nombro el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Anatomía descriptiva vacante en la Facultad de Medicina de Valencia.

Formarán este tribunal don Leonardo de la Peña, catedrático de la Universidad Central, como presidente.

Vocales: Don Alejandro Planellas, catedrático de la Facultad de Barcelona; don Jesús Bartrina, idem de la de Valencia; don José Prieto, de la de Valladolid, y don Manuel Ceballos, de la de Cádiz.

Decreto creando la Escuela Superior de Guerra en la Armada, dependiente del Estado Mayor Central.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, al almirante francés M. Jean Etienne.

Concediendo créditos por valor de 14.438.200 pesetas, para los ministerios de Gobernación, Justicia y Guerra.

Convocando a oposiciones en el plazo de 30 días, para cubrir 18 plazas de oficiales terceros de Administración.—Menche.

## Barcelona

Barcelona.—En el Gobierno civil se ha facilitado la siguiente nota oficiosa referente a la censura: "La previa censura no exime de sanción al periódico que incurra en ella.

Si por un descuido de los censores para un artículo o suelto delictivo, dicho censor responderá y sufrirá las consecuencias; pero además, al culpable se le impondrá la referida sanción.

Este es el caso de "El Correo Catalán" del día 24, a quien se multa con 1.000 pesetas".

## Atropello

En la barriada de San Martín fue atropellado un hombre por un tren. Sufró el atropello tan graves lesiones, que falleció.

Aun no ha podido ser identificado.

## Denuncia

Ha sido comunicada al juzgado la denuncia presentada por la agresión de que fue objeto el día 18 en la Diagonal el individuo del Sometén César Campillo.

El herido ha declarado que había recibido anónimos amenazadores antes de la agresión y que el día de antes le siguieron tres individuos, agrediendo a tiros en la Diagonal, haciéndole veinte disparos.

Ha correspondido instruir sumario al juzgado de la Universidad.

## Aereonauta perdido

Continúa sin hallarse el cadáver del aeronauta Sr. Solech, ni del globo que tripulaba.

El señor Solech ascendió el domingo en Turó Park, y el viento llevó el aerostato hacia el mar, descendiendo a seis millas de la costa de Badalona.

Inmediatamente de caer al mar se fueron para buscar al globo y a su tripulante varias lanchas pesqueras de la barriada marítima de Badalona y algunas gasolineras de la Comandancia de Marina, que estuvieron practicando investigaciones, sin resultado.

El globo se titulaba "Júpiter", y era la segunda vez que ascendía.

Hace quince días ascendió por primera vez, y era tal su fuerza de ascensión que llegó a parar a Granollers, elevándose a una altura de doce millas del Tibidabo.

## Llegada de los Reyes

Barcelona.—A la hora prefijada ha llegado al apadero de Gracia el tren conduciendo a la familia real.

En dicho apadero se hallaban el Cardenal Benlloch, Obispos de Lérida, Vich y Tortosa, Ayuntamiento, Diputación, Capitán general, Gobernador, civil y militar, comisiones, entidades y cuerpo consular.

Las personas reales han sido objeto de manifestación afectuosa de simpatía.

Desde el castillo de Montjuich se han hecho las salvas de ordenanza.

Por el Paseo de Gracia y Via Diagonal se ha dirigido la comitiva al Palacio de Pedralbes.

En el primer coche iban los Reyes, en el segundo las Infantas con su teniente aya, y el tercero era ocupado por Primo de Rivera y el Capitán general señor Barrera.

Se han arrojado flores a los Reyes que antes de salir han revistado en la estación la compañía del regimiento de Alcantara, que ha rendido honores.

## Importantes declaraciones del presidente del Directorio

El general Primo de Rivera, después de acompañar a los Reyes a Palacio, ha marchado a Capitanía general, donde se hospeda.

Allí ha recibido gran número de visitas de comisiones y de la Unión Patriótica.

Al recibir a los periodistas, les ha indicado que la censura se ejerce con suavidad, y les ha hablado de su vida en Córdoba, donde ha sido objeto

de un cariñoso recibimiento, que demuestra el entusiasmo que tiene aque la población por los Reyes y el Directorio.

Añadió que la actual situación va para largo, pues cuanto más resistencias pasivas se opongan—ha dicho—, más resistiremos.

El recibimiento que ha hecho Barcelona a los Reyes ha sido cordial, y las nuevas dependencias del Palacio demuestran el gusto de los artistas barceloneses.

El 29 o el 30 de madrugada saldrá en el crucero "Méndez Núñez" para Valencia, y de allí irá a visitar los Altos Hornos de Sagunto.

Después marchará a Alicante y Cádiz, y de allí a Ceuta, donde pasará el mes de junio.

He firmado el ascenso a suboficial de un sargento que con gran arrojo copó y detuvo a una partida de moros con armamento.

A los soldados que mandaba se les concede la medalla de plata del Mérito Militar.

Ante las manifestaciones de la prensa, que le han rogado amplias las declaraciones del marqués de Magaz, referente a la visita del ministro francés Malvy, ha dicho que el marqués de Magaz no había hecho declaración ninguna, y que referente al asunto, es posible que se haya tratado de una inteligencia entre Francia y España referente a Marruecos, esperando que dentro de dos o tres meses quede resuelto.

El Gobierno no halla dificultades, y mediante una acción lenta y constante solucionará los principales problemas.—Joaniquet.

## La tarde

El Rey ha comido en el Palacio de Pedralbes, y esta tarde asiste a un partido de polo, y después a visitar las obras de la plaza de Cataluña.

## PROVINCIAS

### Un marinero furioso

Gijón.—A bordo del vapor holandés "Olivia", un marinero tildado de bolchevique amenazó furioso a los tripulantes, que tuvieron que desbaratarlo.

El capitán hubo de encerrarse en su camarote.

Acudió la fuerza pública, consiguiendo desarmar al energumeno, después de grandes esfuerzos.

### Incendio

Avila.—En la calle del Teller fué pasto de las llamas un almacén de madera.

Fuó sofocado después de grandes esfuerzos.

### Hallazgo importante

Zamora.—Practicando sondeos don Ignacio Perrea en una finca de su propiedad, a unos 35 metros de profundidad, dió con un alambriamiento de agua de 2.000 litros por segundo.

El hallazgo permitirá convertir en regadío una gran extensión de terrenos de secano.—Menche.

## Bolsa Madrid

CIUDADES DEL ESTADO	Cambio anterior	Día
RENTA INTERIOR 4%		26
Serie F. 50.000 Ptas. nom.	7060	7030
D. 12.500	7085	7035
C. 5.000	7090	7035
B. 2.500	7090	7035
A. 500	7090	7035
Series G. y H.	7090	7035
EXTERIOR 4%		
Serie F. 24.000 Ptas. nom.	8410	8405
D. 12.500	8410	8405
C. 5.000	8430	8430
B. 2.500	8435	8435
A. 500	8435	8435
Series G. y H.	8500	8450
AMORTIZABLE 4%		
Serie F. 25.000 Ptas. nom.	0900	0900
D. 12.500	0910	0900
C. 5.000	0925	0900
B. 2.500	0925	0900
A. 500	0920	0900
Series G. y H.	0900	0900
AMORTIZABLE 5%		
Serie F. 30.000 Ptas. nom.	0900	0900
D. 12.500	0900	0900
C. 5.000	0925	0900
B. 2.500	0925	0900
A. 500	0925	0900
Series G. y H.	0900	0900
AMORTIZABLE 6%		
Serie F. 35.000 Ptas. nom.	0900	0900
D. 12.500	0900	0900
C. 5.000	0925	0900
B. 2.500	0925	0900
A. 500	0925	0900
Series G. y H.	0900	0900
OBLIGACIONES TESORO		
ENERO 1921		
5 por 100 serie A.	5090	5090
5 por 100 serie B.	5090	5090
NOVIEMBRE 1921		
5 por 100 serie A.	5090	5090
5 por 100 serie B.	5090	5090
ACCIONES		
Banco Español	5090	5090
Hipotecario	5090	5090
Arrendataria Tabacos	5090	5090
Azucares preferenciales	5090	5090
ordinarias	5090	5090
P. C. Madrid Z. Alicante	5090	5090
H. Norte España	5090	5090
Madridena Tranvías	5090	5090
Duro Poliguera	5090	5090
OBLIGACIONES		
Azucares 4%	5090	5090
M. Z. Alicante 5%	5090	5090
ordinarias	5090	5090
Norte España 5%	5090	5090
ordinarias	5090	5090
Banco Banco España 6%	5090	5090
Libra	5090	5090
Liras	5090	5090
Francos Belgas	5090	5090
Switz.	5090	5090
Marcos	5090	5090
Dólares	5090	5090
(Del Banco de Bilbao)		

## EXTRANJERO

### Los dramas del mar

#### El temporal en Bretaña

27 muertos

Quimper.—La violenta tempestad que se ha desarrollado sobre las costas de Bretaña ha producido trágicas consecuencias.

Hacia las catorce horas, dos barcos de pesca, el "Saint Louis" y el "Bercean du Marin", el primero tripulado por siete hombres y el segundo por quince, han sido sorprendidos por la tempestad, encontrándose en peligro a lo largo de la costa.

Lanchas de salvamento fueron en socorro de los barcos pesqueros. A pesar de las enormes olas y del viento huracanado, las canoas de salvamento llegaron cerca de los barcos en peligro, y cuando, cercanos ya, iban a lanzar los cables salvavidas, una enorme montaña de agua hizo zozobrar a las barcas de salvamento, sepultando a los marineros que las tripulaban, cuyos cuerpos fueron a estrellarse contra los acantilados de la costa.

Al mismo tiempo también, las barcas pesqueras eran batidas por el mar y a cada golpe del furioso temporal arrancaba de los barcos a los tripulantes, sepultándolos en las aguas.

De los dieciséis hombres de los botes de salvamento, quince han perecido y de los veintidós marinos de los pesqueros, doce se han ahogado.

### Más detalles de la catástrofe del Japón

Osaka.—La nueva sacudida sísmica que acaba de destruir gran parte del Japón central, es la más fuerte convulsión que se ha experimentado desde hace treinta años. Se teme que las víctimas hayan de contarse por millares.

### En Colonia, 40 soldados se han envenenado

Colonia.—Según el "Exchange Telegraph", 40 soldados del ejército de ocupación británico han sido envenenados por comer conservas de pescado.

Dos de ellos han fallecido ya.

## SUCESOS

### En Villar del Arzobispo no ha pasado nada

En nuestro número del miércoles 20 del corriente dimos cuenta de un suceso sangriento que se nos dijo había ocurrido en Villar del Arzobispo, pero ahora resulta que fuimos sorprendidos en nuestra buena fe y que los informes que se nos dieron eran equivocados.

En resumen, que en Villar del Arzobispo no ha pasado nada, lo cual celebramos.

### Sensible desgracia. Un hombre muerto y dos graves

Anoche ocurrió un sensible suceso, que costó la vida de un pobre obrero y poniendo en gran peligro la de otros dos, que, afortunadamente, fueron salvados de momento.

Según se ha podido comprobar, el hecho parece ser ocurrió del siguiente modo:

En una casa de su propiedad, sita en la calle en proyecto, letras B. C. junto al camino de Jesús, habitaba un ferroviario llamado José Tortosa Reig, de 27 años, su esposa, que se halla en cinta, y una pequeña, de 22 meses.

En dicha casa, a falta de alcantarilla, había un pozo ciego, de unos cinco metros de profundidad, que después se construyó otro, para mejor servicio.

Anoche a las diez, José, al terminar de cenar, se puso a trasladar al nuevo pozo las materias fecales, trabajo que suspendió para reanudarlo hoy.

Terminada su misión se lavó las manos, y hallándose en esta operación observó que dos patos de los que tenía en el corral se habían caído en el citado pozo ciego.

Inmediatamente se dirigió a sacar a los dos animalitos y antes de llegar al fondo del pozo intentó salir de él, seguramente por no poder resistir las emanaciones; pero cuando ya estaba cerca de la boca del pozo fué víctima de un desvanecimiento y cayó al fondo.

Advertida de la desgracia su esposa, demandó auxilio, acudiendo varios vecinos, entre ellos Angel Martí Cuenca y Antonio Ferreró Saincedo, de 27 años de edad ambos, y ferroviario el primero y albañil el segundo.

Estos bajaron al pozo donde yacía desventurado Tortosa con la intención de extraerle, cosa que no consiguieron, pues a causa de las emanaciones del pozo cayeron dentro también.

Ante esto nadie se atrevía a presurtes auxilio, pero un joven llamado Felipe Salom Romero, de 22 años, con gran exposición de su vida bajó

## REINA

Reina gran confusión en Osaka y Kobe, en donde los habitantes están dominados por enorme pánico; Toyooka está ardiendo, y los supervivientes huyen a la desbandada, sin encontrar refugio. El ferrocarril de Toyooka ha desaparecido, creyéndose sepultado por el hundimiento de un túnel.

Los numerosos despachos llegados del Japón participando los movimientos sísmicos no son concordantes; pero de ellos puede deducirse que la catástrofe es mayor de lo que en un principio se creyó.

Toyooka, en donde la sacudida ha alcanzado la mayor violencia, está situada en la provincia de Tajima. Es ésta una pequeña ciudad de once mil habitantes situada a un centenar de kilómetros al noroeste de Kobe. La única industria importante de este distrito es la sericultora.

Toyooka no es más que un montón de ruinas; la estación ha desaparecido, sepultada en el fondo de una enorme grieta de más de ochenta metros de diámetro que la intensa sacudida sísmica abrió en la tierra; las casas se han derrumbado como un castillo de naipes; los habitantes han huido al campo; los relojes se han detenido a las once diez.

Otra ciudad, Kinokuni, ha sido también destruida; lo mismo ha ocurrido a todos los pueblos del vecino distrito de Kansai.

El terremoto ha suspendido la circulación marítima a lo largo de las costas occidentales del Japón.

En Villar del Arzobispo no ha pasado nada

### Sensible desgracia. Un hombre muerto y dos graves

Anoche ocurrió un sensible suceso, que costó la vida de un pobre obrero y poniendo en gran peligro la de otros dos, que, afortunadamente, fueron salvados de momento.

Según se ha podido comprobar, el hecho parece ser ocurrió del siguiente modo:

En una casa de su propiedad, sita en la calle en proyecto, letras B. C. junto al camino de Jesús, habitaba un ferroviario llamado José Tortosa Reig, de 27 años, su esposa, que se halla en cinta, y una pequeña, de 22 meses.

En dicha casa, a falta de alcantarilla, había un pozo ciego, de unos cinco metros de profundidad, que después se construyó otro, para mejor servicio.

Anoche a las diez

Movimiento del puerto A las doce del día de hoy

Información comercial del día de hoy. Todos los precios indicados se entienden en origen, en las monedas y condiciones usuales y para partidas de un vagón en adelante.

Table with columns: Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), Mercado. Includes items like Arroz, Alubias, Cacahuet de país, Trigos, Cebada, Avena, Centeno, Maíz, Habas, Garbanzos, Arvejones, Alpiste, Cañamones, Harinas, Salvados, Pulpa de remolacha.

Table with columns: Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), Mercado. Includes items like Pasta (Turtos), Aceites oliva, Aceites de semillas, Aceites orujo, Bacalao disponible España, Azúcar, Cafés verdes, Cacaos, Vinos y mistelas, Alcoholes.

Diagram of a harbor with numbered points 1-16. Text describing ship arrivals and departures, including names like «Rapsies», «Colón», «Dagmar», «Generalife», «P. de Satrustegui», «Nytaar», «Freixentels», «Balmho», «Baboa», «Robert».

TAURINAS Una fiesta En el cercano pueblo de Masamagrell existe una bonita plaza de To-

ros, y en ella, los exbanderilleros Redondillo y El Pollo comentaron una paella, a la que, invitados por el inteligente aficionado, a la par que acaparador de reses bravas de las mejores ganaderías andaluzas, don Da-

niel Falco, asistieron la mayoría de los buenos aficionados concurrentes al palco portón presidencial y barreras de capotes de nuestra plaza de Toros, señores don Froilán Torija, don Luis Martí, don Ricardo Tomás, don Emilio Solas, don Ramón Pons, don Ricardo Pomar, don Fidel González, don Julio Peris, don Mariano Albarracín, don Eduardo Martínez, don Ramón Arnau, don Joaquín Huguet, señores Benlloch, padre e hijo, don Salvador Almeida, don José Gamir, don Francisco Doñate y el señor Orozco.

FRANCISCO FELIU Martínez Cubells, 5

Table listing various goods and their prices. Includes Corbatas inglesas, Medias seda, Trajes interiores, Sábanas hilo, Camisas señora, Géneros blancos, Manteles algodón, etc.

DUNLOP advertisement for pneumatic tires and bandages. Text: 'Neumáticos para bicicletas y automóviles. Bandajes macizos para vehículos comerciales. DE VENTA EN TODAS PARTES. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID BARCELONA Claudio Coello, 108. Buenos Aires, 18.'

APORLEJA (Parálisis) advertisement. Text: 'Angina de pecho, vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, paldos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y G., Príncipe y Genis, 22. E. Górriztegui, Pl. Mercado, 72, y principales farmacias de España, Portugal y América.'

Subasta advertisement. Text: 'Con intervención del corredor colegiado don Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, y procedente de la testamentaria de doña Dolores Rubio Gil, viuda de don Luis Planells, se subastará y rematará, el día CUATRO DEL PROXIMO MES DE JUNIO, A LAS DOCE HORAS de la mañana, en el despacho del notario don Vicente Sancho Tello, plaza de la Almoina, 4, bajo, la siguiente finca: En el camino de Burjasot Una casa situada en el camino de Burjasot, núm. 121, que se compone de bajos con varios departamentos, escalera al lado que conduce a una espaciosa habitación, un área superficial de 286 metros cuadrados; lindante por izquierda, entrando, casa núm. 119, de la misma herencia de doña Dolores Rubio Gil; por derecha, don Salustiano Bonet, y por detrás don Vicente Miralles. La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

2 duros advertisement. Text: 'Por dos duros dan un corte de colchón, de hilo superior, en los almacenes de saldos de la calle del Llop. Hay más de diez mil. No drizas Una viuda, de Santa Cruz de Moya, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres. También hay labradoras y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos niñeros. Razón calle de Verónica, número 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza.

FABRICA DE PERSIANAS advertisement. Text: 'de J. Masfís y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia. Alforzas y sesteras de todas clases, camero, etc., siendo y solidas. No driza de 29 años, leche de veintidós días, de Villar del Arzobispo, para criar en casa de los padres. Razón, Travesía de la Borrasca, 5, Cañamelar. VAPORES LINEA DE VAPORES Servicio rápido CABO SACRATIF saldrá de este puerto el día 27 de actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Múrcia, Gijón, Santander y Bilbao. Admitiendo carga y pasajeros. Condestinados en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Sorri, 4, entrecruce y Grau, Muelle Poniente (Cero). ESAS SON FORMALMENTE LITINADAS GUSTO Litihines del Dr. Gusto permiten de preparar una agua ligeramenta gaseosa, digestiva, deliciosa que se bebe pura o mezclada a todas las bebidas a que dan un gusto exquisito. Para todas las afecciones Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestino. Dép. Gén. DALMAU OLIVARES, 14, paseo de la Industria, BARCELONA. Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes. WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa para hombre y de color, sastrería, corsés, etc., y de color y de algodón, con función de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: Rápida, S. A. Avilés, 9, Barcelona. De venta en la capital de Valencia: Rafael Alcazar, calle Fúrlisima, 5, (entre plaza de Castellón y calle de San Juan). De venta en Villanueva de Castellón: De venta en Villanueva de Castellón. Casa Asins, -Accesorios y reparaciones. TRADOS QUE SE MANDAN GRAN TIS.

RADIOTELEFONIA advertisement. Text: 'Usad siempre para oír bien las emisiones de España y del extranjero PILAS Y BATERIAS HELLENSSEN RECEPTORES, CASCOS DOBLES Y ALTAVOCES Ericsson Gran surtido en aparatos y piezas sueltas para T. S. H. Catálogos gratis PIDANLOS a viuda y sobrinos de R. PRADO, Príncipe, 12, Madrid; Balmes, 129, bis, Barcelona. Secciones especiales de OPTICA-FISICA, TELEFONIA Y ELECTRICIDAD'

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS advertisement. Text: 'RAFAEL BARRIOS Carmes, 15. Teléfono 123. Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y prospectos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de novenario y aniversario.'

Una especie que desaparece

El bisonte de Europa

El hombre es el peor enemigo de los animales salvajes. A medida que la población humana aumenta, que los bosques desaparecen bajo el hacha para dar plaza a los cultivos y a las praderas, los animales montañeses tienen así medios de existencia cada vez más reducidos; éstos son, por otra parte, hostigados sin tregua por el hombre, que dispone, para darles caza, de utensilios cada vez más perfeccionados. Las especies abandonan las regiones donde habían vivido hasta ahora, y se refugian en los parajes inhóspitos por el hombre, pero éste les perseguirá y continuará batiéndoles. Por consiguiente, en vías de extinción, tales especies desaparecerán pronto o tarde, de la superficie del globo.

Tenemos actualmente numerosos ejemplos de especies en vías de extinción. El león, que, según Aristóteles (Historia animalium), no era raro en el Norte de Grecia, y que, cuenta Herodoto (Historiarum), se comía los camellos del ejército de Jerjes en Peonia (Bulgaria actual), ha desaparecido desde largo tiempo de estas regiones; ha abandonado asimismo la Siria y la Palestina, donde la Biblia cita su presencia en varios libros (Jueces, Samuel, 1.º y 2.º; Reyes, 1.º y 2.º; Crónicas, 1.º, y Salmos).

El lobo ha sido exterminado en las islas británicas, lo mismo que el oso moreno, que desapareció en el siglo IX, y el jabalí, cuyo ejemplar último fue muerto cerca de Stavelay en el Westmoreland, entre 1650 y 1685. Estos animales no serán muy pronto más que un recuerdo en Francia, y lo mismo ocurrirá en breve plazo respecto del castor, linco, macho cabrío, el ciervo, girafa, rinoceronte, hipopótamo. Los elefantes están también en camino de desaparecer, así como los mamíferos acuáticos.

Numerosas especies han sido ya extinguidas totalmente durante los tiempos históricos, tal es el caso de los moas, aves gigantes, que desparecieron de Nueva Zelanda hacia 1770; del dromedario, otra ave de gran talla, que se extinguió en las islas de Francia y de la Reminión hacia 1695; de los anochos (Bos primigenius), cuyo último representante fue muerto en el bosque de Jaktorow en 1627.

Acabamos de asistir, estos años últimos, a la extinción casi completa del representante más notable de la fauna europea: el bisonte de Europa. (Bison bonesus L.).

Hemos hablado ya varias veces a los lectores de este mamífero bovino, que los franceses designan algunas veces, sin razón, bajo el nombre de aurochs. El bisonte habitaba en otro tiempo una gran parte del antiguo mundo; se han encontrado osamentas en Siberia (orillas del Irtych; por las costas del Océano glacial Ártico; en los hornos de Bischoffwiller, en Alsacia, y aún en España. En los tiempos prehistóricos poblaba el Mediodía de Francia y España; nuestros ancestros le han representado en las grutas que ellos habitaban (ejemplos: los bisontes de arcilla de la caverna del Tuc de Audoubert (Ariege), el bisonte movente de la caverna de Altamire).

Los autores de la antigüedad le señalaban en Grecia (Aristóteles), en Europa central (Plinio y Séneca); narraciones más recientes indican su existencia en tiempos históricos en el Turkestan, en el Cáucaso, en Rusia, en Suecia meridional, en Inglaterra, en Suiza (su límite de extensión hacia el Sud, comprendiendo en esta región el Val de Chiava (Rütimeyer); Sigfrido el Fuerte mató un ejemplar en la ribera derecha del Rhin, en las colinas del Odenwald, vecinas del Bosque Negro (y no en los Vosgos, como dice Prehn).

La presencia del bisonte en los Vosgos no ha sido señalada de una manera cierta: los Dubalos, que Fortunato, Obispo de Poliers; Gregorio de Tours, Jonas, historiador del monje de Luxeuil; San Colombano, mencionados en el siglo VI, en estas montañas, son muy probablemente los autochs (Bos primigenius).

La zona de extensión del bisonte, que, como se sabe, ha recubierto durante largo tiempo la más grande parte de Europa, se ha restringido cada vez más a medida que el hombre roturaba terrenos; la especie ha desaparecido de Suecia en el siglo XI; de Inglaterra en el XII; de Francia en el XIV, habiendo sobre vivido en Pomerania hasta 1564, en Prusia Oriental hasta 1755 y en Transilvania hasta 1790. Al fin del siglo XVIII, los bisontes no figuran ya en el Antiguo-Mundo, más que dos rebaños acantonados, el uno en el bosque de Bialowicza, en Lituania; el otro en el Cáucaso.

El bosque de Bialowicza, tiene una superficie total de 128.000 hectáreas, de las cuales 120.000 están ocupadas por los árboles, 8.000 por los pantanos, los terrenos de cultivo y los caminos; en su interior se hallan dispersadas unas 30 aldeas y la pequeña ciudad de Bialowicza; el 1/4 acaso el 1/3 del bosque, no ha sido tocado nunca por el hacha; allí el paisaje ha conservado el aspecto que tenía hace millares de años; en ciertos lugares los árboles, abatidos por las tempestades, entrelazados con una vegetación más joven, forman harreras infranqueables; en otros sitios no se encuentra más que espesos bosques de espinos. Es en este bosque casi virgen el que sirve de refugio durante largos años a los últimos ejemplares de bisontes de Europa. Los Reyes de Polonia, luego los Czares rusos, tomaron estos animales bajo su protección; los Reyes castigaban con la pena de muerte al cazador furtivo que matase un bisonte; este castigo, la verdad sea dicha, no era nunca aplicado, pero los habitantes vivían bajo un gran terror; los Czares, al principio de su dominación, deportaban al matador del bisonte a la Siberia; más tarde esta pena fue reemplazada por una multa de 5.000 rublos, al paso que se colocaban numerosos guardias, encargados de la vigilancia del rebaño y de aportarles forraje para el invierno. A pesar de estas medidas protectoras, la importancia del rebaño no ha acrecido sensiblemente en el curso de los cien años últimos; reducción a 300 cabezas luego de la guerra de Napoleón en 1812, el rebaño contaba 500 en 1820, 817 en 1840, 1.578 en 1860, 579 en 1880, 403 en 1890, 700 en 1905.

También las causas de mortalidad han resultado numerosas: de cuando en cuando los Soberanos organizaban grandes cacerías, en las cuales 20, 30 ó 40 bisontes, eran muertos; o bien eran objeto de batidas, para capturarlos, con destino a los jardines zoológicos o a los cotos de caza. En estas batidas, el rebaño perdía, no sólo los animales muertos o capturados, sino también aquellos que, perseguidos, morían deshechos o de congestión pulmonar.

Los Soberanos cometieron todavía la falta de disminuir sencillamente la extensión del bosque, al hacer, en su periferia, donación de terrenos a los particulares, y, sobre todo, la de introducir en el bosque numerosos colonos que trabajaban en las talleres, cultivando la tierra o explotando el bosque; esta población trajo un importante contingente de cazadores furtivos, y ella fue, además, la causa de un trastorno continuo, perjudicial a la caza, sobre todo en el momento de la reproducción. Por otra parte, los colonos dejaban sus caballos y animales de cuerna en los

pastorales que estaban destinados a nutrir los bisontes; se ha calculado que un bisonte adulto, que come diariamente en cautividad 16 kilos de heno y de 16 a 24 litros de avena, no tiene a su disposición en el bosque, en estío, más que 6 ó 4 kilos de heno por día! Esta falta de nutrición aumentó todavía el día en que se cometió la falta enorme de criar en el bosque un número considerable de otros animales salvajes (ciervos, corzos, gamos, alces, jabalíes), con el fin de tener botines más ricos en las cazas imperiales.

Además, las enfermedades epidémicas causadas por los Distomas, y, sobre todo, por la bacteria Septicemia haemorrhagica borum, produjeron numerosas víctimas (la septicemia ha matado 40 bisontes en 1908; la distomatosis se ha llevado 63 entre 1873 y 1892). Por fin la administración no ha hecho nada para mejorar la especie, suprimiendo los ejemplares débiles, desmedrados, defectuosos, así como los toros demasiado viejos y las vacas estériles; ha habido, asimismo, en Bialowicza siempre, dos veces más de hembras que de machos; los viejos toros cazaban las más jóvenes del rebaño, y como ellos mismos no podían cubrir todas las vacas, una gran parte de éstas no eran fecundadas. Si observásemos también que los cruzamientos se hacían entre parientes, la raza hubo de degenerar poco a poco (disminución de la fecundidad, raquitismo, reducción de las glándulas mamarias, según Büchner); la introducción de toros del rebaño del Cáucaso habría, sin duda, permitido evitar esta decadencia.

La guerra de 1914-1918, iba a producir rápidamente la desaparición de los bisontes de Bialowicza. El rebaño contaba 757 cabezas al principio de 1914, y este número se mantuvo hasta la retirada del ejército ruso en 1915; las tropas alemanas y los partidarios rusos, destruyeron entonces un gran número de ejemplares; no obstante, los alemanes consiguieron seguidamente paralizar por completo la caza furtiva, no sin sacrificar los viejos toros y las vacas estériles, para hacer la especie más fecunda, y, en 1918, existían 200 bisontes. Pero, luego de nuestras victorias de octubre y noviembre de 1918, las tropas alemanas del frente oriental se arrojaron a la desbandada; la soldadesca en retirada, los partidarios rusos, los indígenas, se llevaron por delante esta caza; los bisontes, sobre todo, eran codiciados por los paisanos hambrientos, de manera que en marzo de 1919 ya no quedaban más que algunas cabezas; el último de ellos fue muerto el 12 de abril de 1919, por los cazadores furtivos (H. Knothe, in Satolic man).

En cuanto al rebaño del Cáucaso, los datos son menos precisos. Se cree que éste contaba alrededor de 2.000 cabezas hacia 1870, 1.000 en 1890 y 700, apenas a principios de este siglo; los cazadores furtivos, mucho menos vigilados que en Bialowicza, hacían verdaderas fiestanzas (el más célebre de ellos, Labazán, ha confesado haber matado 18 bisontes en su vida); en los últimos años, los bolcheviques, según parece, han sacrificado hasta el último bisonte circasiano, sirviéndose en caso de necesidad, de la ametralladora.

No existe, pues, en la actualidad, ningún bisonte de Europa en libertad; los ejemplares que viven todavía, no son más de 70—se hallan dispersos en parques particulares (rebaño del duque de Bedford en Woburn Abbey; del Príncipe de Bessa, en Peczayna, en Alta Austria); del Príncipe de Hohenlohe en los Montes Tatra y en diversos jardines zoológicos (Budapest, Berlín, etc.).

Se ha fundado una Liga internacional para la defensa del bisonte de Europa, y es de desear que ésta aciera a reconstruir un importante rebaño que consiga la salvación de la especie.

P. A. REMY (De "La Nature").

Ayer en la Audiencia

Tenía que celebrarse en la Sala de lo criminal, y en la sección primera, un juicio por falsedad y abuso de autoridad, procedente de Játiva, con tra Ricardo Gómez Torno y sus nías.

Dicho juicio, que estaba señalado para hoy, mañana y pasado, ha sido suspendido por enfermedad de uno de los procesados.

Intervenían en el mismo los letrados señores Ibáñez Rizo, Aparicio, Brú y Aracil.

También se ha suspendido en la sección segunda, por incomparecencia de uno de los encausados, que se encuentra en la cárcel, un juicio por hurto contra Gabriel Alonso Sanchis y Luis Torno Raleny, que defendían los señores Mor y Tejedor.

En la Sala de lo civil se ha visto un asunto de mayor cuantía, procedente del juzgado del distrito de San Vicente.

Han intervenido en él los letrados señores Batsler y Moreno.

La Comunión Pascual en la prisión de San Miguel de los Reyes

A las ocho de la mañana se verificó el domingo con gran solemnidad el acto de administrar la Comunión Pascual a los penados de la prisión de San Miguel.

La misa fue oficiada por el señor Arzobispo, doctor Melo, y ocuparon sus sillas en el presbiterio del severo templo, enclavado en lo que fue monasterio de Jerónimos, el Capitán general señor Fontán, el presidente de la Audiencia señor de León, el Gobernador civil, general señor García Trejo, el Alcalde señor Oliag, el jefe de Marina señor Carmona, el diputado provincial señor Robert, el director de la prisión señor Landrón, el subdirector señor Martín del Val, el médico señor Fosart, el maestro señor Navarro, el director adjunto de la prisión señor Rodríguez Ferrer, el ayudante señor Carot y de más representantes.

En el momento de la Comunión pronunció el doctor Melo una sentida plática, hablando a los penados con gran elocuencia y visible emoción, de la importancia del acto. A continuación les fue servido a los reclusos un rancho extraordinario, que fue costeado por el señor Arzobispo.

La banda de música del penal amenizó el acto e hizo los honores a las autoridades, tanto a la entrada como a la salida del establecimiento.

El señor Landrón y demás funcionarios de la prisión fueron felicitados por el orden y compostura observada en todo momento, así como las autoridades muy bien impresionadas por la corrección de los funcionarios y la compostura de los penados.

MILITARES

Reunión

El Capitán general señor Fontán reunió en su despacho a los generales con mando y jefes de los cuerpos, tratando del próximo viaje del Príncipe de Asturias y del presidente del Directorio.

Solo ha habido un cambio de impresiones, que se cristalizarán en breve.

La Feria Muestrario

La animación estos días en la Feria Muestrario ha sido extraordinaria.

El domingo se calculó en más de 15.000 las personas que visitaron la Feria.

Ayer también fué numerosísima la concurrencia con motivo de la Deposición de clavetas que se inauguró ayer mañana, y durará hasta mañana.

La Banda Municipal dará hoy un concierto de cinco a siete de la tarde, ejecutando las más acogidas obras de su repertorio.

El concierto de mañana lo darán las bandas de la Misericordia y la Beneficencia, y pasado mañana lo dará la banda del regimiento de Mallorca.

El Ayuntamiento de Aren (Huesca) ha comunicado al Comité de adhesión acordada en una de las últimas sesiones de aquel Consejo.

Serrano Clavero en el Ateneo Científico

La noche del sábado dió nuestro querido amigo el delicado poeta señor Serrano Clavero, su anunciada conferencia en el Ateneo Científico Literario y Artístico, cuyo salón de actos estaba totalmente ocupado por selecto auditorio, en el que se destacaban numerosas y bellas damas y señoritas.

Abrió la sesión el presidente del culto centro, don Tomás Jiménez Valdivieso, que, con la elocuencia que le caracteriza, recordó aquella fecha ya lejána en que en aquella misma tribuna se consagró como poeta delicado el señor Serrano Clavero.

El profesor de Geografía de este Instituto Nacional, don Claudio Vázquez, pronunció un bello discurso, glorificando las dos personalidades de Serrano Clavero, como hombre y como poeta, dedicándole frases que no por ser justas eran menos halagadoras para nuestro amigo, al que debían impresionar afectuosamente.

Levantóse el señor Serrano Clavero y cuando cesaron los aplausos con que le recibió el distinguido auditorio, dirigió un saludo a las bellas oyentes, diciendo que le parecía un contrasentido hablar de poesía ante la mujer valenciana, ya que ésta justifica la frase de Bécquer "Poesía eres tú", y la poesía viva, que eran tan hermosas representantes de la mujer valenciana, habla de oscuras: la poesía escrita.

Dedicó un sentido recuerdo a su inolvidable maestro el florido vate valenciano don Teodoro Llorente, y acto seguido leyó algunas poesías que causaron en el auditorio la grata emoción con que se oyen siempre los trabajos literarios de Serrano Clavero, cuando éste los lee.

La composición "Valencia, mía", y el poema "Canto a los conquistadores de América", hicieron que los aplausos con que habían sido acogidas esas dos poesías, se convirtieran en entusiasta ovación.

Al unir nuestros plácemes a los muchos que recibió el señor Serrano Clavero, enviamos nuestra enhorabuena al Ateneo por la organización de tan amena velada.

UNA NOTA DE BUEN GUSTO ES BEBER

KYSSET

de hacerle un favor, sino de obtener un plazo, que no me pagará nada, seguramente.

CIV

—¡Un plazo...!—repitió Vandame sorprendido.—¿Qué significa esto...?

—Pues es muy sencillo. Como usted acaba de confesar, su vida me pertenece, y por ahora se me antoja no tomarla—repuso Desvignes.—¿Día que me convenga, se la reclamaré, y como usted es un hombre de honor, lo reconozco, se pondrá a mi disposición.

—Esto es odioso e insensato!—exclamó el teniente.—Ni quiero ni debo aceptar de usted un minuto más de vida. ¡Mátame en seguida!

Arnoldo Desvignes desarmó tranquilamente su pistola y replicó con acento tranquilo, como si se tratara de la cosa más sencilla del mundo: —Le mataré cuando lo tenga por conveniente. Soy acreedor de usted... Yo exigiré cuando me parezca que mi vida está en sus manos!

Los oficiales, amigos y testigos de Vandame intervinieron entonces: —Señeje solución es insoportable—empezó a decir uno de ellos.

—Me tiene eso sin cuidado, caballeros—interrumpió Arnoldo.—mi voluntad es inmutable y no logran ustedes cambiarla... Mese que el señor Vandame vive y llevo el sobaco a la redondez. ¡Pase! ¡Pase!

—No puedo aceptar de usted favor alguno!—replicó el teniente con vivacidad.

—¿Qué que no tendrá el mal gusto

los árboles, llegó al sitio indicado al mismo tiempo que ellos.

—Demontre!—murmuraba crispando los puños,—no sé qué he venido a hacer aquí... ¡no he habido nada, ni una palabra... ¡y van a matarse...! ¡Ah! ¡puedo alabarme de ser un famoso canario!

En el instante en que los adversarios y sus testigos se detuvieron, lo hizo él también.

Berthier tomó la palabra.

—Señores—dijo dirigiéndose a Vandame y a Desvignes,—permitan me recordarles las condiciones del combate. Colocados a una distancia de cuarenta pasos, tienen ustedes el derecho de avanzar cada uno diez pasos... Tirarán a su voluntad... Cualquiera que sea el resultado de la primera carga, no se cruzarán más que dos bolas...

Emilio Vandame y Desvignes asintieron con un movimiento de cabeza.

El exmaestro de esgrima prosiguió: —Han traído ustedes armas y nosotros también. La suerte ha de decidirse si serán las de ustedes o las nuestras las que han de servir a los combatientes.

Seguidamente sacó de su bolsillo una moneda de cinco francos, y añadió: —Arroje al aire esta moneda... ¿Qué piden ustedes, cara o cruz?

—¡Cara!—repuso uno de los oficiales mientras la pieza se remontaba en su bolsillo.

Luego cayó.

—¡Cara, caballero!...Mire usted—prosiguió Berthier mostrando la effigie de Napoleón III.—¡Ejemplemos, pues, nuestras armas, aunque el señor Desvignes nunca se ha servido de ellas.

Y volvió a guardar los cinco francos en el bolsillo.

El compañero de Berthier abrió la caja de las pistolas.

El exmaestro de esgrima, que se había adjudicado la dirección del combate, añadió: —Dos de nosotros cargarán las armas, mientras los otros dos medirán el terreno y señalarán con ramas secas los puestos de los adversarios y los límites que no deberán traspasar cuando avancen uno hacia el otro, después de dada la señal.

Uno de los testigos del teniente y el segundo del socio de Verriere se pusieron a contar los pasos y colocaron en el suelo ramas secas para indicar las distancias y el sitio en que cada uno debía detenerse.

Entretanto, Berthier cargaba las pistolas a la vista del cuarto testigo.

—Ya están—dijo cuando hubo terminado la doble operación.

Arnoldo y su adversario se adelantaron para coger cada uno su pistola. Sus miradas se cruzaron.

En la del teniente se leia un odio profundo.

El rostro de Arnoldo Desvignes, al contrario, ofrecía una expresión impasible. Sus ojos permanecían mudos como sus labios.

—Voy a darte un postrer encargo, Mauricio—dijo Vandame a uno de sus testigos con voz vibrante que parecía denotar a su adversario.—Si dentro de un instante sucumbo, hallarás en mi cartera una carta y un retrato que te encargarás de llevar en persona y entregar como un último recuerdo, como un último adiós, a la señorita Verriere, mi prima... y mi prometida esposa...

Desvignes no pestañeó siquiera.

Ni un solo músculo de su rostro se estremeció, pero una llama sangrienta iluminó por un instante sus pupilas, apagándose en seguida.

Los dos adversarios se volvieron de espalda para ir a colocarse en sus respectivas posiciones.

Los cuatro testigos se reunieron. Arnoldo y Vandame elevaron sus armas, pero sin apuntar.

Uno de los oficiales, al que le correspondía dar la señal, pronunció en voz alta las palabras sacramentales: —¡Uno... dos... tres!

Desvignes estaba en aquel momento pálido como un muerto.

El teniente, en cambio, había recuperado toda su sangre fría.

Después de haber recorrido rápida y mente siete u ocho pasos, incliná la

Musicales

Iturbi

La Sociedad Filarmónica tuvo el sábado una sesión magna en el teatro principal.

Después de conciertos para piano y órgano, uno de Beethoven y otro de Chopin, y una parte central del programa dedicada a Chopin.

Albéniz fué há poco interpretado en París por Iturbi. Nada menos que la Iberia íntegra.

El lunes oímos como nunca Erlauna, El Polo y Lavapiés.

Nosotros estuvimos a punto de ir en comisión (lo menos doce señores iban a venir conmigo) para protestar ante la junta directiva de la inclusión en el programa de las obras de Ravel.

Ya estábamos alleccionados por persona entendida. ¡Estos modernos no nos dejan concierto en paz!

Pero ¡oh sorpresa!, aquello resulta una preciosidad y obliga al cronista a escribir esa comparación del principio de la reseña y a ensayar el manejo de los adjetivos.

En resumen; un éxito para Iturbi, como artista ninguno, ha tenido en la Filarmónica.

Gracias le sean dadas al artista que ha sabido hacernos vivir estas horas de verdadero arte.

PALAU

El Prelado doctor Melo

El señor Arzobispo de esta diócesis estuvo el domingo último en el Colegio del Sagrado Corazón, de Go della, oficiando en el grandioso Te-Deum que se cantó en acción de gracias por la canonización de la Venerable Madre Magdalena Sofia Barat, fundadora de la Sociedad del Sagrado Corazón de Jesús, que, como habíamos anunciado hace pocos días, se verificó anteayer mañana en Roma.

Terminado el Te-Deum, el Prelado regresó a Valencia, presidiendo la última parte de la velada celebrada por los Sindicatos Católicos Femeninos, conmemorativa de la fundación de los mismos, donde pronunció un elocuentísimo discurso.

Ayer mañana volvió el doctor Melo al Colegio de Godella, oficiando en la misa solemne de pontifical; ha regresado a Valencia, recibiendo en Palacio numerosas visitas, y ayer tarde marchó de nuevo a Godella, predicando en la fiesta del Colegio.

Mañana o pasado a más tardar marchará el doctor Melo a Roma, siendo portador de las reliquias de la Venerable Madre Sacramento, que presentará al Soberano Pontífice, ultimando todos los detalles de la canonización de esta Santa, que ha de verificarse el 6 de junio.

En Roma recibirá el incansable Prelado a la peregrinación valenciana, poniéndose al frente de la misma para todos los actos religiosos que allí han de celebrarse, y cuando todo termine regresará a Valencia, presidiendo a los rómicos, cuyo primer acto a su llegada a esta ciudad será visitar el sepulcro de la Madre Sacramento, en la iglesia de las Adonatrias.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 26 de mayo de 1925, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan Campos, Ribera, 8; don Vicente Barberá, Colón, 42; don Vicente Sales, Maestro Clavé, 16 (Olympia); don Miguel Pallares, plaza de Mosen Soroll, 6; don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 7; don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6, y don Daniel Miquel, Cuarte, 144.

Publicados marítimos: Don Joaquín Martínez, Avenida del Puerto, 348, y don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

El mercader de brillantes. XAVIER DE MONTEPÍN. TRADUCCIÓN DE Pedro Pedraza Pérez.

Alguno, empero, se les había adelantado. —¿Alguien era Misticot, que ha estado cogido al vuelo algunas palabras del diálogo que hemos reproducido se apresuró en aprovecharlas y con la ligereza de un gamo cogió el pequeño bosque. —La mañana era espléndida. —El sol, que ya empezaba a calentarse, se elevaba en el horizonte, en un azul y sus nubes, dorando con sus oblicuos rayos la verdequeante montaña. —Arnoldo, cuyo rostro no expresaba emoción alguna, caminaba silenciosamente, a pesar de la energía que caracterizaba y de su valor; toda su atención estaba más pálida que de ordinario y parecía agitado. Sus ojos se fruncían y a menudo se moraban en el bigote. —¿Qué te pasa, amigo mío?—le preguntó uno de sus amigos, sorprendido por aquella insólita actitud.

